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WYJASNIENIE I ZMIANA TRESCI
SPECYFIKACII ISTOTNYCH
WARUNKOW ZAMOWIENIA

(NR 1)

Dotyczy postepowania o udzielenie zamodwienia publicznego pn. “Dostawa i
montaz instalacji kolektoréw solarnych w budynkach mieszkalnych potozonych
na terenie Miasta Siemiatycze”

Na podstawie art. 38 ustawy Pzp, w zwiazku z wnioskami Wykonawcow o
wyjasnienie tresci SIWZ, Zamawiajacy udziela zagdanych wyjasnien w zakresie
wskazanym w odpowiedziach ponize;j:
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CZESC 1
W ODPOWIEDZI NA WNIOSEK WYKONAWCY O WYJASNIENIE TRESCI SIWZ Z DNIA
06.04.2018R. ZAMAWIAJACY WYJASNIA:

1 Pytanie Wykonawcy:

W opisie urzqdzer zamawiajgcy wymaga szkla solarnego o grubosci max. 3.2 mmi przepuszczalnosci
wigkszej od 91.5, czyli tzw, szyby ze szklem antyrefleksyjnym o zwigkszonej przenikalnosci. Poniewaz
wigkszo$¢ producentow stosuje szklo solarne o grubosci minimum 3.2 mm oraz 4 mm i przenikalnosci
powyzej 91,5 %.Jest to ograniczenie nieistotnego wymiaru, ktéry jest zwigzany w konstrukcjg kolektora
kazdego producenta w celu osiggniecia najlepszych efektéw mocy cieplnej i sprawnosci kolektora oraz
stabilnosci konstrukcji kolektora, na ktorg wplywa grubosé szyby potwierdzonych w sprawozdaniach z
badan, jak wymaga zamawiajgcy.

Nie wiem, czym si¢ sugerowal projektant organizacja grubos¢ szkla solarnego oraz wymagajgc
przepuszczalnosci solarnej min 91.5% i nie dopuszczajge szkla solarnego o grubosci 4mm i
przepuszczalnosci az 96%, czyli zdecydowanie wigkszej, ktérg stosuje wigkszo$¢ producentow
kolektoréw. Czyzby nie posiadal oczywistej wiedzy na ten temat.

Wnosimy o wykreslenie sfowa max 3,2 m oraz dopuszczenie szyby antyrefleksyjnej o grubosci 4 mm o
zdecydowanie wigkszej przenikalnosci tj. 96 % potwierdzong z sprawozdaniu z badar zgodnie z
obowigzujgcymi normami.

1 Odpowiedz Zamawiajacego:

Zamawiajgcy rezygnuje z wymogu max. grubo$ci szkia wynoszacej 3,2 mm. W zamian,
Zamawiajacy wymaga, aby do budowy kolektora zostalo uzyte szklo solarne posiadajgce
pozytywne wyniki badai odpornofci na uderzenia wg ISO 9806:2017 Energia sloneczna --
Stoneczne kolektory grzewcze.

2 Pytanie Wykonawcy:

W opisie urzqdzen zamawiajgcy wymaga kolektora o dopuszczalnej znowu max 41 kg.

Tutaj tez wiem , czym si¢ sugerowat projektant ograniczajqc wage kolektora. Dlaczego np. nie 42 kg,
43kg , 39 kg. Nie ma tu zadnej obiektywnej potrzeby zamawiajqcego. Czy zamawiajgcy dokonal
ekspertyzy, ze kolektor akurat o cigzarze 42 kg, a nie 41 kg, czy 39 kg bedzie naruszal nosnosé dachow.
Dlaczego zamawiajqcy nie uwzglednia cigzaru konstrukcji mocujgcej kolektor ani masy czynnika
roboczego kolektora, Te wartosci sq przeciez roine dila romych kolektoréw stonecznych o czym
zamawiajgcy poprzez projektanta powinien wiedzieé. Te wartosci wplywajq na obcigzenie dachu.
Podkreslamy, ze to od wykonawcy bedzie naleze¢ montaz kolektoréw zgodhnie ze sztukq instalatorskg, co
bedzie weryfikowane przez inspektora nadzoru.

2 Odpowiedz Zamawiajgcego:

Zamawiajjcy rezygnuje z wymogu max. dopuszczalnej masy pojedynczego kolektora 41 kg.

3 Pytanie Wykonawcy:

Wnosimy o dopuszczenie kolektora o cigzarze wigkszym od wymagan o 1 kg, czyli 42 kg co zwigkszy
obcigzenie dachu o 2,5 % wigkszego cigzaru kolektora, czyli statystycznej odchyiki +- lub wykreslenie
tego zapisu o dopuszczalnej wadze kolektora.

3 Odpowiedz Zamawiajacego:
Zamawiajacy rezygnuje z wymogu max. dopuszczalnej masy pojedynczego kolektora 41 kg
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CZESC Il
W ODPOWIEDZI NA WNIOSEK WYKONAWCY O WYJASNIENIE TRESCI SIWZ Z DNIA
12.04.2018 R. ZAMAWIAJACY WYJASNIA:

1. Pytanie Wykonawcy:

Zamawiajacy w opisie przedmiotu zamowienia wymaga kolektora o ukladzie hydraulicznym
meandrowym. Zwracamy uwage, ze tworzeniem barier ograniczajacych uczciwa konkurencje jest
jednoznaczne wskazanie na wybor tylko jednego ukladu hydraulicznego kolektora, tj. uktadu
meandrowego, nie dopuszczajac do zastosowania rownowaznego i najpowszechniej stosowanego
rozwiazania jakim jest uktad harfy pojedynczej. Nalezy zaznaczy¢, ze uktad hydrauliczny kolektora jest
parametrem dotyczacym wylacznie jego wewnetrznej konstrukcji, ktora wynika z przyjetego przez
producenta rozwiazania produkcyjnego. Uktad orurowania nie determinuje ani wyzszej wydajnosci, ani
tez wyzszej trwalosci niz wykazana zostala na podstawie przeprowadzonych badan w procesie
uzyskania certyfikatu Solar Keymark. Zdecydowana wiekszos¢ zrealizowanych dotychczas instalacji
kolektorow stonecznych w drodze zamdwien publicznych, w tym najwieksze projekty gminne ostatnich
lat, w ramach ktorych zainstalowano kilkanascie tysigcy instalacji kolektoréw stonecznych, oparta jest
o kolektor z ukladem hydraulicznym w postaci harfy pojedynczej. Ich wieloletnia praca potwierdza, ze
nie jest to rozwigzanie ktore nalezaloby z jakiego$ powodu eliminowaé. Poniewaz w kontekscie
zastosowanego ukladu hydraulicznego, pomiedzy kolektorami nie ma zadnych réznic zwigzanych z
wydajnoscia, trwaloscig czy tez sama eksploatacja, dopuszczenie w zakresie rownowaznos¢ tylko
jednego(!) ukladu hydraulicznego, jest wynikiem celowej eliminacji innych producentow.
Nieprawidlowo$¢ zapiséw zawartych w opisie przedmiotu zamowienia potwierdza orzecznictwo KIO
w wyroku Sygn. Akt. KIO 698/14: ,,W budowie cieczowych kolektoréw stonecznych wyréznia si¢ trzy
glowne uklady hydrauliczne: harfa pojedyncza, harfa podwdjna, oraz meandra. Norma PN-EN 12975
nie dokonuje podziatu kolektoréw pod wzgledem ukladu hydraulicznego, a kolektory przechodzg takie
same badania bez wzgledu na budowe. (...) Majac na wzgledzie powyzsze wskazuj¢ iz powyzszy zapis
(wymog jednego ukladu hydraulicznego- przy. autora) w przedmiotowym postgpowaniu wskazuje na
niezgodng z przepisami ustawy czynno$¢ Zamawiajacego polegajaca na naruszeniu zasad réwnego
traktowania i zasad uczciwe] konkurencji poprzez opisanie przedmiotu zamowienia w sposob
ograniczajacy dostep do zlozenia ofert wykonawcom, ktorzy stosuja inng niz wskazana budowe
kolektora, mimo iZ mogg oni osiggaé lepsze parametry energetyczne (...). Jesli Zamawiajacy opisal
konkretnie wymog winien byt dopusci¢ rozwigzania rownowazne, zwlaszcza jesli takie istniejg na
rynku”.

Whnosimy aby zgodnie przedstawiona argumentacja i orzecznictwem KIO, Zamawiajacy wyeliminowat
pozbawiony zasadnosci zapis dotyczacy konstrukcji orurowania kolektora slonecznego lub dopuscil
jako réwnowazne zaréowno kolektory z harfowym, harfowym podwéjnym jak i z meandrycznym
uktadem hydrauliczny.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 1:

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ. Zamawiajgcy uzyskal dofinansowanie na dostawe i
montaz kolektoréw o budowie meandrycznej i jest obowigzany do osiggnigcia wskaznikéow
przewidzianych dla tego typu budowy kolektoré6w. Wymagane przez Zamawiajgcego minimalne
parametry kolektora w zaden sposéb nie ograniczaja zasad neutralnosci, poniewaz wedlug wiedzy
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Zamawiajgcego na rynku istnieje wiele produktéw spelniajagcych wymagania przetargowe.
Zamawiajacy dopuszcza kazdy kolektor réwnowainy do opisanych, ktory spelni minimalne
parametry techniczne.

Prawidlowos¢ zapiséw zawartych w opisie przedmiotu zaméwienia potwierdza
orzecznictwo KIO zapadle w analogicznym stanie faktycznym. KIO w wyroku Sygn. Akt. KIO
1456/15 podkreslila, ze ,,Oferowany przez odwolujacego kolektor (harfa pojedyncza - przyp.
autora) nie stanowi rozwigzan rownowaznych w stosunku do kolektora opisanego w SIWZ
Zamawiajacy uzyskal dofinansowanie na dostawe i montaz kolektoréw o budowie podwojnej
harfy lub budowie meandrycznej, poniewaz takie kolektory zapewniaja osiagnigcie zalozonego
efektu projektu. Kolektor oferowany przez odwolujgcego nie spelnia wymagan w zakresie
konstrukcji oraz innych parametréw okreslonych w dokumentacji przetargowej. Potwierdza
powyisze opinia techniczna opracowana przez mgr inz. ( .}, ktérg zamawiajacy zalaczyl do
odpowiedzi na odwolanie i wniésl o dopuszczenie w charakterze dowodu na okolicznosé, ze
kolektory o budowie pojedynczej harfy nie s3 réwnowaine kolektorom o budowie meandrycznej
lub podwdjnej harfy”. ,,Wymagania te zostaly sprecyzowane jasno w tabeli. Tym samym
odwolujacy winien wykazaé, ze oferowany przez niego kolektor spelnia zaloZzony przez
zamawiajgcego efekt cieplny i ekologiczny oraz spelnia minimalne parametry techniczne zawarte
w tabeli opisu przedmiotu zamoéwienia w zakresie kolektora. Okreslajac  rownowazno$é
zamawiajgcy okreslil wymég spelnienia minimalnych parametréw technicznych w odniesieniu do:
powierzchni czynnej absorbera, sprawnosci optycznej, wspdlczynnika utraty ciepla, apertury,
temperatury stagnacji i innych...”

Zamawiajacy wskazujac znaczenie konkretnego producenta (dostawcy) lub konkretny
produkt przy opisie przedmiotu zaméwienia, dopuszcza jednocze$nie produkty réownowazne o
parametrach jakosciowych i cechach uiytkowych co najmniej na poziomie parametréw
wskazanego produktu, uzmajagc tym samym kazdy produkt o wskazanych lub lepszych
parametrach. W takiej sytuacji zamawiajacy wymaga zlozenia stosownych dokumentéw,
uwiarygadniajgcych te materialy, do zatwierdzenia przez Zamawiajjcego, po akceptacji
inspektora nadzoru.

Na podstawie przedlozonych przez Wykonawce informacji Zamawiajgcy stwierdza, ze
uklad harfy pojedynczej nie spelnia warunku réwnowaznosci

2. pytanie Wykonawcy:

Whnosimy o bezwzgledne wykreslenie maksymalnej odleglosci 95mm miedzy sasiednimi odcinkami
rury. Jest to rowniez parametr dotyczacy wylacznie wewngtrznej konstrukcji danego modelu kolektora,
ktéra wynika z przyjetego przez producenta rozwiazania produkcyjnego.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 2:

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 2:

Zamawiajacy rezygnuje z wymogu maksymalnej odleglo$ci miedzy sasiednimi odcinkami rur
wynoszacy 95 mm pod warunkiem spelnienia pozostalych parametréw kolektora zawartych w
SIWZ.
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3. W opisie przedmiotu zamoéwienia Zamawiajacy podal jako minimalne parametry kolektora
stonecznego :

7] powierzchna brutto: nie mniej niz 2,23 m2,

(1 sprawnos$¢ optyczna do powierzchni czynnej: nie mniej niz 83%,

0 wspolczynnika strat al do powierzchni czynnej: nie wigcej niz 3,249W/(m2K),

0 wspdlczynnika strat a2 do powierzchni czynnej: nie wigeej niz 0,02 W/(m2K2).
Na podstawie powyzszych parametrow wskazanych przez Zamawiajacego, obliczone warto$ci mocy w
poszczegdlnych punktach réznicy temperatury dT oraz przy natezeniu promieniowania G = 1000 W/m2
wynosza odpowiednio:

01851 W(dladT=0KiG=1000 W/m2)

01774 W (dladT = 10K i G = 1000 W/m2)

(11593 W(dladT =30K i G= 1000 W/m2)

01377 W(dladT =50K i G = 1000 W/m2)

01125W(dladT=70K i G = 1000 W/m2)
Dodatkowo z powyzszych punktéw réznicy temperatury dT, rownej 30K, Zamawiajacy zada wyzszej
warto$¢ mocy kolektora niz wynika z podanych wspoétczynnikow i ma ona wynosi¢ nie mniej niz 1 701
W (dla dT =30K i G = 1000 W/m?2).
Dla kazdego kolektora stonecznego w dostepnych publicznie wynikach badan w ramach certyfikacji
Solar Keymark, prezentowane sa obliczone moce zawsze dla takich samych charakterystycznych
warunkow odniesienia, co takze dla oséb mniej zorientowanych umozliwia proste, jednoznaczne i
bezposrednie porownywanie mocy kolektorow, a w przypadku przedmiotowego postgpowania oceng
spelnia wymaganych parametréw minimalnych. Postawienie wymagan co do wydajnosci kolektora
stonecznego wylacznie w postaci wymaganej mocy minimalnej kolektora, umozliwia Zamawiajacemu
uzyskanie kolektora o wyzszej wydajnosci cieplnej i osiagnigcie wyzszego efektu ekologicznego niz
wynika z wymagan opisanych w SIWZ. Jednoczesnie zamawiajgcy nie bedzie ograniczal konkurencji,
poprzez niedopuszczenie do zastosowania produktow o wyzszej wydajnosci, co fatwo robié
wprowadzajac wiele szczegdlowych parametrow, jak jest to zrobione w obecnej specyfikacji, na
przykiad w postaci wspélczynnikoéw sprawno$ci. Parametry te osobno nie wskazuja na wydajnosc
cieplng kolektora stonecznego, a dopiero wyliczona na ich podstawie moc dla réznych warunkéw pracy
pozwala na dokonanie obiektywnego porownania oferowanych kolektoréw. Przyjety opis przedmiotu
zaméwienia, z obecna trescig w zakresie kolektoréw stonecznych narusza zasady konkurencji co jest
sprzeczne z prawidlowym wydatkowaniem $rodkéw publicznych, gdyz nie dopuszcza do zastosowania
oferowanego przez nas kolektora lepszego, o wyzszej wydajnosci cieplnej w kazdych warunkach pracy.
Zobrazowane zostalo to na ponizszym wykresie:
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Prosimy o dopuszczenie do zastosowania w zakresie réwnowaznosci przyjetych rozwigzan kolektora
sfonecznego o wyzszym niz dopuszczony w opisie przedmiotu zamowienia wspélczynniku strat
nieliniowych al = 3,684 W/(m2K2), pod warunkiem zaoferowania kolektora, ktérego moc dla réznicy
temperatury dT wynoszacej odpowiednio 0K, 10K, 30K, 50K i 70K Jjest wyzsza od mocy kolektora,
wymaganej przez Zamawiajgcego w SIWZ.

Odpowiedz Zamawiajgcego na pytanie 3:

Zamawiajacy informuje, iz podtrzymuje zapisy okreslone w SIWZ. W omawianym zakresie
Zamawiajgcy zwraca uwage, ze przedmiotem niniejszego zamdwienia jest nie tylko dostawa
urzadzen, takich jak kolektory sloneczne, przedmiot zaméwienia Jest znacznie szerszy i obejmuje
mig¢dzy innymi takze dostawe i montaz calej instalacji kolektoréw slonecznych. W zwiazku z tym
przy opisie przedmiotu zaméwienia nalezalo uwzglednié okolicznosci zwigzane nie tylko z dostawa
kolektoréw slonecznych, ale takze pozostale uwarunkowania zwigzane ze wszystkimi elementami
przedmiotu zaméwienia, w tym réwniez te dotyczace dostawy i montazu instalacji. W ocenie
Zamawiajacego uksztaltowanie takiego wymagania jest SciSle powigzane z tym, ze kolektor
stloneczny bedzie musial wspélpracowaé z pozostalymi urzadzeniami wchodzacymi w sklad
instalacji solamej. Wymagane przez Zamawiajacego minimalne parametry kolektora w zaden
sposob nie ograniczaja zasad neutralno$ci, poniewaz wedlug wiedzy Zamawiajacego na rynku
istnieje wiele produktow spetniajacych wymagania przetargowe. Zamawiajacy dopuszcza kazdy
kolektor ré6wnowazny do opisanych, ktory spelni minimalne parametry techniczne.

Ponadto Zamawiajgcy zwraca uwage, ze podane w pytaniu parametry kolektora slonecznego nie
sq tozsame z SIWZ

4. Zamawiajacy w dokumentacji projektowej wymaga absorbcji min.0,95 (0,55 w temp 120°C) oraz
emisji max 0,05 (min. 0,45 w temp. 120°C). Whnosimy o uzasadnienie techniczne wprowadzonego
wymogu ograniczajgcego konkurencje i nie mozliwego do uzasadnienia oficjalnymi dokumentami
producentéw. Tak postawione parametry stanowig czyn ograniczenia uczciwej konkurencji i sa
naruszeniem art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. — Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z
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2015 r. poz. 2164 z pdézn. zm.) w zwigzku z powyzszym wnosimy o calkowite wykreslenie ww
WYmogow.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 4:
Zamawiajacy informuje, iz podtrzymuje zapisy okreslone w SIWZ,

5. Zwracamy uwage na bezzasadne ograniczenie parametru ciezaru kolektora, ktory nie wynika z zadnej
obiektywnej potrzeby Zmawiajacego. Watpliwe jest to aby Zamawiajacy dokonal ekspertyzy
wszystkich dachéw pod katem ich nosnoéci i stwierdzil, ze kolektory akurat o ci¢zarze 41 kg nie beds
narusza¢ nosnosci dachoéw, a te o cigzarze 42 kg juz tak. Watpliwosci te uzasadnia réwniez fakt, ze
Zamawiajacy nie uwzglednil ciezaru konstrukcji mocujgcej kolektor ani tez masy czynnika roboczego
w kolektorze, majacego rowniez wptyw na obciazenie dachu. Te warto$ci sa przeciez rézne dla réznych
kolektoréw stonecznych. Podkre§lamy, ze to do Wykonawcy naleze¢ begdzie montaz kolektoréw zgodnie
ze sztukg instalatorska, w tym prawidlowa ocena nosnosci dachu oraz prawidlowy montaz kolektora, co
bedzie weryfikowane miedzy innymi przez osobe inspektora nadzoru inwestorskiego.

Z uwagi na powyzsze, prosimy o wykreslenie wymogu dopuszczalnej wagi kolektora, jako niemajacego
obiektywnego znaczenia dla Zamawiajacego, a powodujacego ograniczenie uczciwej konkurencji.

Odpowiedz Zamawiajgcego na pytanie 5:

Zamawiajacy rezygnuje z wymogu max. dopuszczalnej masy pojedynczego kolektora 41 kg

6. Prosimy o potwierdzenie, Ze Zamawiajacy dopuszcza do zastosowania rury karbowane ze stali
nierdzewnej z gruboscia otuliny min. 13 mm, izolacja kauczukowa, o dopuszczalnym zakresie
temperatur do +150°C, wspolczynniku przewodzenia ciepta 4=0,042 W/(m*K) w temp. 40°C, odporne
na UV i uszkodzenia mechaniczne.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 6:

Zamawiajgcy wymaga aby zgodnie z obowigzujacym prawem budowlanym w przypadku izolacji
przewodow rurowych do transportu nosnika ciepla (tzw. rurociagéw solarnych) pomiedzy
rurociggami za podgrzewaczami spelnione byly wytyczne zawarte w rozporzadzeniu Ministra
Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 sierpnia 2013 r. zmieniajace
rozporzadzenie w sprawie warunkéw technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich
usytuowanie (Dz. U. z 2013 r. poz. 926) oraz, zeby dopuszczalna temperatura materialu
izolacyjnego byla nie niZsza niz temperatura stagnacji kolektora. Dodatkowo, parametry rur
powinny odpowiadaé¢ wymogom wskazanym w SIWZ,
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CZESC I1.1
W ODPOWIEDZI NA WNIOSEK WYKONAWCY O WYJASNIENIE TRESCI STWZ Z DNIA
26.04.2018 R. ZAMAWIAJACY WYJASNIA:

1. Czy Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie podiaczer instalacji glikolowej rurami karbowanymi ze
stali nierdzewnej DN 16, izolowanych otulinami na bazie kauczuku lub wldkna poliestrowego o grubosci
min. 13 mm

Odpowiedz Zamawiajjcego na pytanie 1
Zamawiajacy podtrzymuje zapisy STWZ.

2. Czy Zamawiajacy potwierdza, ze koszt zakupu oraz montaz gérnej wezownicy jest po stronie
Wiasciciela/Uzytkownika budynku?

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 2
Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ. W dokumentacji zawartej w SIWZ przyjeto zasobnik
min. 250 |1 z dwoma wezownicami.

3.Czy Zamawiajacy potwierdza doprowadzenie zasilania, wraz z montazem gniazdka elektrycznego jest
po stronie Wiasciciela/Uzytkownika budynku.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 3

Zamawiajacy nie potwierdza, ze doprowadzenie zasilanie, wraz z montazem gniazdka
elektrycznego jest po stronie Wilasciciela/Uzytkownika budynku. Zdaniem Zamawiajgcego, jest to
po stronie Wykonawcy.

4. Zamawiajacy wyznaczy! termin realizacji zaméwienia do dnia 31.08.2018r. Ze wzgledu na to, iz
termin skladania ofert zostat wyznaczony na dzien 09.05.2018r., termin zwigzania oferta uplynie dnia
07.07.2018r., podpisanie umowy moze nastapi¢ po 10 dniach od wyboru najkorzystniejszej oferty,
nastgpnie w terminie 7 dni odbywa si¢ zatwierdzenie materialéw, po ktérym w ciagu min. 4 tygodni
trwa zaméwienie i dostawa materiatéw na budowe. Przewidywany czas rozpoczecia montazu instalacji
W polowie sierpnia, wigc niemozliwe staje si¢ wyprodukowanie, dostarczenie i montaz instalacji do
31.08.2018r. Ponadto chcieliby$my zaznaczyé, ze aktualnie prowadzonych jest jednoczesnie kilkanascie
postgpowani, w ktorych zakres wchodzi dostawa i montaz instalacji solarnych. Z powodu krétkich
terminéw realizacji w tych zakresach firmy wykonawcze nie skladaja ofert. Postepowania nie s3
rozstrzygane. Ze wzgledu na natlok prac brakuje firm podwykonawczych. W zwigzku z powyzZszym
wnioskujemy o ustalenie realnego terminu wykonania zaméwienia do dnia 31.12.2018r.

Odpowiedz Zamawiajgcego na pytanie 4
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiang terminu realizacji zaméwienia.

CZESC 111
W ODPOWIEDZI NA WNIOSEK WYKONAWCY O WYJASNIENIE TRESCI STWZ Z DNIA
13.04.2018 R. ZAMAWIAJACY WYJASNIA:

1. Pytanie Wykonawcy:
Informujemy, ze zgodnie z klasyfikacja PKD wykonanie instalacji kolektoréw stonecznych zawarte jest
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w sekcji F-Budownictwo i podlega zatem Prawu Budowlanemu. Ponadto zgodnie z Obwieszczeniem
Ministra Infrastruktury i Rozwoju Poz. 1422 z dnia 17 lipca 2015 r oraz zawartg definicjg instalacji
grzewczych w Rozdziale 4 par 133.1. widnieje zapis:

»§ 133. 1. Instalacje ogrzewczq wodnq stanowi uktad polqczonych przewodow wraz z armaturg,
pompami obiegowymi, grzejnikami i innymi urzqdzeniami, znajdujqcy sie za zcm>orami
oddzielajqcymi od Zrédia ciepla, takiego jak kotfownia, wezel cieplowniczy indywidualny lub

]

grupowy, kolektory stoneczne lub pompa ciepla .

Co oznacza, ze w przedmiocie izolowania rurociagdéw solarnych obowiazuja wymagania zgodnie z
obowigzujacym prawem wynikajacym z Rozporzadzenia Ministra Transportu, Budownictwa i
Gospodarki Morskiej z dnia 13. Sierpnia 2013 (poz. 926 p. 1.5) W przypadku rur do transportu cieczy
solarnej obowiazujg 100 % wymagania wedtug aktow prawnych j. w.

Uznanie instalacji kolektorow stonecznych za element instalacji centralnego ogrzewania potwierdza
réwniez Ministerstwo Infrastruktury i Budownictwa w zalaczonym pi$mie.

Prosimy o potwierdzenie, Ze zgodnie z obowiazujacym prawem w przypadku izolacji przewodow
rurowych do transportu nosnika ciepta (tzw. rurociagéw solarnych) pomiedzy kolektorami za
podgrzewaczami uznane bgda takie rozwigzania techniczne i takie materialy izolacyjne orurowania
instalacji kolektoréw stonecznych, ktére spelnia wszelkie wymagania i zastrzezenia, jakie wynikajg z
100 % wymagani Rozporzadzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13.
Sierpnia 2013 (poz. 926 p. 1.5).

Wykonawca zalaczyt do wniosku o wyjasnienie pismo Ministerstwa Infrastruktury i Budownictwa z
01.08.2017 roku o nastepujace;j tresci:

- Szanowny Panie, w zwiqzku z pismem z dnia 19 czerwca 2017 r. w sprawie wymagan minimalnych dla
przewodow stanowiqcych czesc instalacyi kolektorow stonecznych, wyjasniam, co nastepuje.

Na wstepie informuje, Ze Ministerstwo infrastruktury i Budownictwa nie jest upowaznione do
wydawania wiqzqcych interpretacji przepisow powszechnie obowiqzujqcych w oparciu o konkretny stan
Jaktyczny.

W odniesieniu do wymagan dla izolacji przewodow wykorzystywanych w solarnych systemach
grzewczych, informuje, Ze w § 328 ust 1 rozporzqdzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002
r. w sprawie warunkow technicznych, jakim powinny odpowiadaé budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z
2015 r. poz. 1422) wskazano, Ze budynek i jego instalacjie, w tym ogrzewcze, powinny byc
zaprojektowane i wykonane w sposob zapewniajqcy spetnienie wymagan minimalnych m.in. w zakresie
izolacyjnosci cieplnej, okreslonych w zalqczniku nr 2 do tego rozporzqdzenia. W zalqczniku nr 2 do
rozporzqdzenia wskazano, ze izolacja cieplna przewoddw rozdzielczych i komponentow w instalacjach
centralnego ogrzewania, cieplej wody uzytkowej (w tym przewodow cyrkulacyjnych), instalacji chiodu
i ogrzewania powietrznego powinna spetniac wymagania minimalne okreslone w tabeli w piet. 1.5

W ocenie Departamentu Architektury, Budownictwa i Geodezji przewody, ktdrych zadaniem jest
umozliwienie obiegu czynnika grzewczego pomiedzy kolektorami stonecznymi a odbiornikami ciepla,
mozna uznac za komponent w instalacji centralnego ogrzewania lub w instalacji cieplej wody uzytkowe;.
Nalezy przy tym mie¢ na uwadze, ze przewody znajdujqce si¢ na zewnqirz budynku sq szczegdlnie
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narazone na wplyw niekorzystnych czynnikow srodowiska zewnetrznego, a prawidlowa izolacja cieplna
ma na celu ograniczenie strat ciepla do otoczenia.

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 1:

Zamawiajagcy wymaga godnosci z SIWZ oraz, aby zgodmnie z obowiazujgcym prawem
budowlanym w przypadku izolacji przewodéw rurowych do transportu nosnika ciepla (tzw.
rurociaggéw solarnych) pomiedzy rurociggami za podgrzewaczami spelnione byly wytyczne
zawarte w rozporzadzeniu Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13
sierpnia 2013 r. zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie warunkéw technicznych, jakim powinny
odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2013 r. poz. 926) a takze, zeby dopuszczalna
temperatura materialu izolacyjnego byla nie nizsza niz temperatura stagnacji kolektora.

2. pytanie Wykonawcy:
Czy zamawiajacy dopusci zastosowanie rury stalowej 304 lub 316 L w obiegu glikolowym?

Odpowiedz Zamawiajacego na pytanie 2:
Zamawiajacy podtrzymuje zapisy SIWZ.

CZESC IV
POZOSTALE WYJASNIENIA :

1. Dokumentacja zostaje uzupetniona o zatgcznik nr 4 do zalacznika numer 7 tj. Istotne Postanowienia
Umowy tj. Obowigzki wykonawcy w zakresie oznakowania elementéw instalacji solarnych”

2. W zwigzku z wyjasnieniami zmianie ulega termin skladania ofert — nowy termin to 14.05.2018r. godz.
11:00.
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